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1. LA DESCONFIANZA
DE LOS CHILENOSDE LOS CHILENOS

• -La sociedad chilena se encuentra
constantemente atravesada por elconstantemente atravesada por el
problema de la desconfianza
interpersonal. De hecho, ésta
experimenta un aumento de cuatroexperimenta un aumento de cuatro
puntos en comparación a la medición
d M d 2011 d d 85%de Mayo de 2011, pasando de un 85% a
un 89%



LA CONFIANZA INTERPERSONAL, 
1988 20111988 - 2011
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P. ¿Diría Ud. que se puede confiar en la mayoría de las personas o que nunca se es lo suficientemente cuidadoso?

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011

Se puede confiar en  la mayoría de la gente Nunca se es lo suficientemente cuidadoso NS/NR



LA CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES
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P: Le voy a decir el nombre de algunas instituciones. ¿Podría decirme cuánta confianza tiene Ud en cada una de ellas; mucha, bastante, poca o ninguna confianza?
*Aquí se sumaron las respuestas “mucha” y “bastante confianza”

Fuente: BARÓMETROS DE LA POLÍTICA, Agosto 2011
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LA CONFIANZA EN LAS INSTITUCIONES
1990 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 May’11 Ago’11

Las universidades 
estatales

--- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- 56

Las pequeñas 
empresas

59 51 52 51 55 58 50 53 --- --- --- --- --- --- --- --- 51
empresas
La Fuerza Aérea  --- 39 42 34 36 40 32 39 40 44 43 49 55 49 57 56 ---- 50

El hogar de Cristo 83 82 80 82 83 71 74 67 --- 74 61 --- --- --- --- --- 49

L M i 39 41 34 34 38 33 49 38 44 43 51 55 49 58 54 49La  Marina  --- 39 41 34 34 38 33 49 38 44 43 51 55 49 58 54 ---- 49
El Ejército  41 36 34 29 30 36 27 36 34 42 42 47 51 45 55 52 --- 45
Iglesia Católica  76 60 66 63 63 61 52 52 50 48 57 47 53 51 55 34 27 39
Las medianas --- 59 51 52 51 55 58 50 53 --- --- --- --- --- --- --- --- 36
empresas
La oposición --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- 27
Las universidades 
privadas

--- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- --- 27

Las grandes 
empresas

--- 52 40 43 41 43 37 31 27 --- --- --- --- --- --- --- --- 23

El gobierno 35 30 30 27 50 36 40 41 --- --- --- --- --- --- --- --- 23
El Poder Judicial  44 25 16 22 18 26 22 14 19 19 20 18 18 21 20 21 17 19
La Cámara de 
Diputados  

26 20 21 15 22 12 11 15 18 18 21 18 18 16 16 17 17

El Senado  63 27 20 20 15 21 12 12 18 20 22 22 16 18 15 18 18 17
Partidos Políticos  --- 14 14 14 10 15 10 4 6 9 9 12 13 10 11 12 11 9

P: Le voy a decir el nombre de algunas instituciones. ¿Podría decirme cuánta confianza tiene Ud en cada una de ellas; mucha, bastante, poca o ninguna confianza?
*Aquí se sumaron las respuestas “mucha” y “bastante confianza”

Fuente: BARÓMETROS CERC, 1990 - 2011



2. LA EDUCACIÓN SE TOMA LA 
AGENDAAGENDA

• El principal problema del país es la educación
que aumenta de 24% en Mayo a 73% enq y
Agosto.

• Hoy son todos los estratos sociales los que• Hoy son todos los estratos sociales los que
consideran la educación el problema

lprincipal.



LOS TRES PROBLEMAS MÁS 
IMPORTANTESIMPORTANTES

Mar'02 Mar'03 Mar'04 Abr'05 May'06 Abr'07 Abr'08 Abr'09 May'10 May'11 Ago’11

Educación 17 16 22 23 26 20 24 14 25 24 73

Delincuencia 45 38 57 49 56 43 47 49 49 49 40

Salud 40 31 41 40 38 27 28 29 42 35 38

D l 2 6 42 4 45 40 32 57 42 32 26Desempleo 72 56 42 45 45 40 32 57 42 32 26

Bajos
sueldos

6 9 7 9 1 3 15 14 11 15 15

Pobreza/ 11 11 9 16 18 15 8 15 13 13 15
Desigualdad

Problemas
económicos 14 21 12 14

12 7 10 22 8 7 7

D di ió 17 16 15 13 16 13 8 10 8 14 7Drogadicción 17 16 15 13 16 13 8 10 8 14 7

Inflación -- -- -- -- -- -- 18 7 6 14 5
Problemas
políticos

2 9 9 4 3 6 6 5 1 2 4

Corrupción 1 22 4 3 4 4 3 7 3 3 3
Falta
oportunidade
s para los
jóvenes

2 2 2 4 3 2 2 2 1 3 2

P. En estos momentos, ¿cuál es el problema más importante que tiene el país?
*Respuestas múltiples

Fuente: BARÓMETROS CERC, 2002 ‐ 2011

jóvenes



LOS CUATRO PROBLEMAS MÁS 
IMPORTANTESIMPORTANTES 
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Delincuencia Desempleo Salud Educación

P. En estos momentos, ¿cuál es el problema más importante que tiene el país?
*Respuestas múltiples
Fuente: BARÓMETROS CERC, 2002 ‐ 2011

Delincuencia Desempleo Salud Educación 



LA EDUCACIÓN COMO PROBLEMA 
MÁS IMPORTANTE por edadMÁS IMPORTANTE, por edad
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P. En estos momentos, ¿cuál es el problema más importante que tiene el país?
*Respuestas múltiples, sólo quienes responden “educación”
Fuente: BARÓMETROS CERC, 2002 ‐ 2011

18- 25 26- 40 41- 60 61 y más



3. LA IMAGEN DEL GOBIERNO
• Aprobación de gobierno cae a un histórico 22%, el
más bajo desde el retorno de la democracia. Entre

-. los estudiantes sólo 9% aprueba su gestión.

• Aumento considerable de la opinión de que el
gobierno de Sebastián Piñera es un gobierno de
empresarios, de un 64% a un 71%.

• A esto se suman los problemas de credibilidad del
presidente Piñera: un 67% le cree poco, un 16% lep % p , %
cree más o menos y apenas un 14% le cree mucho.

• Su baja popularidad se confirma porque sólo laSu baja popularidad se confirma porque sólo la
mitad de sus electores en segunda vuelta volverían
a votar por éla votar por él.



LA APROBACIÓN PRESIDENCIAL, 
1990 20111990 - 2011
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P. ¿Usted aprueba o desaprueba la gestión del presidente Aylwin/Frei/Lagos/Bachelet/Piñera?

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011

Aprueba No Aprueba



LA APROBACIÓN PRESIDENCIAL 
A SEBASTIÁN PIÑERA 2010 2011A SEBASTIÁN PIÑERA, 2010 - 2011
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P. ¿Usted aprueba o desaprueba la gestión del presidente Piñera?

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011

May'10 Sep'10 Dic'10 May'11 Ago'11



LA APROBACIÓN PRESIDENCIAL, 
por votopor voto
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P. ¿Usted aprueba o desaprueba la gestión del presidente Piñera?

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011

y p y g



¿GOBIERNO DE LOS EMPRESARIOS? 
2010- 20112010- 2011
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P.  Hay distintas opiniones sobre el gobierno del presidente Piñera. Hay gente que dice que es el gobierno de los empresarios; otra gente dice que no es el gobierno de los empresarios. ¿Cuál de las dos opiniones se 
acerca más a su manera de pensar?

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011



¿GOBIERNO DE LOS EMPRESARIOS?, alternativa 
“Si” por intención de voto (Mayo y Agosto)Si por intención de voto (Mayo y Agosto)
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P. Hay distintas opiniones sobre el gobierno del presidente Piñera. Hay gente que dice que es el gobierno de los empresarios; otra gente dice que no es el gobierno de los empresarios. ¿Cuál de 
las dos opiniones se acerca más a su manera de pensar?

*Sólo quienes contestan “gobierno de empresarios”

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011

y g



¿CUÁNTO LE CREE
AL PRESIDENTE PIÑERA?AL PRESIDENTE PIÑERA?
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P. ¿Cuánto le cree Ud. al presidente Sebastián Piñera?  En una escala de 1 a 10, en que “1” quiere decir “no le creo nada” y “10” quiere decir “le creo mucho”, ¿donde se ubicaría Ud.?
* Aquí 1 – 4 (Le cree poco); 5 – 6 (Le cree más o menos); 7 – 10 (Le cree mucho).

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

May'11 Ago'11



¿CUÁNTO LE CREE
AL PRESIDENTE PIÑERA? porAL PRESIDENTE PIÑERA?, por 

intención de voto
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P. ¿Cuánto le cree Ud. al presidente Sebastián Piñera?  En una escala de 1 a 10, en que “1” quiere decir “no le creo nada” y “10” quiere decir “le creo mucho”, ¿donde se ubicaría Ud.?
* Aquí 1 – 4 (Le cree poco); 5 – 6 (Le cree más o menos); 7 – 10 (Le cree mucho).

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



¿VOLVERÍA A VOTAR POR PIÑERA?, por 
intención de votointención de voto
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P. ¿Volvería a votar por Sebastián Piñera?¨
*Sólo quienes contestaron que votaron por él en la segunda vuelta de las elecciones 
les del 16 de Enero de 2010

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



¿VOLVERÍA A VOTAR POR PIÑERA?, 
por aprobación presidencialpor aprobación presidencial
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P. ¿Volvería a votar por Sebastián Piñera?¨
*Sólo quienes contestaron que votaron por él en la segunda vuelta de las elecciones presidenciales del 16 de Enero de 2010

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

Aprueba No aprueba NS/NR Total



4. LOS PARTIDARIOS DEL 
GOBIERNO Y LA OPOSICIÓNGOBIERNO Y LA OPOSICIÓN

l id i d l i ió d 0% %• Aumentan los partidarios de la oposición de 40% en Mayo a  45% en Agosto, 
mientras que los partidarios del gobierno disminuyen de sustantivamente de 29% 
en Mayo a 22%. 

• Sin embargo, esto no implica una mayor valoración a la gestión de la 
Concertación. Apenas un 23% de considera que los 20 años de gobiernos de la 
Concertación fueron buenos, un 55% que fueron regulares y un 14% que fueron 
malos.

• Adicionalmente, la evaluación de la oposición a Piñera es negativa: un 43% 
evalúa mal a la oposición, un 40% señala que lo ha hecho regular y apenas el 11% 
indica que lo ha hecho bien. 

• ‐Ante un quinto gobierno de la Concertación, una minoría, 28%, cree que lo 
habría hecho mejor que el de Piñera.habría hecho mejor que el de Piñera.



PARTIDARIOS DEL GOBIERNO Y LA 
OPOSICIÓN 2000 2011OPOSICIÓN, 2000 - 2011
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Partidario del Gobierno Partidario de la oposición NS/NR

P.  ¿Cómo se considera Ud. en cuanto a sus ideas políticas? ¿Partidario del Gobierno del Presidente Sebastián Piñera o partidario de la Oposición?

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011



PARTIDARIOS DEL GOBIERNO Y LA OPOSICIÓN, 
2000 - 2011

Partidario del Gobierno Partidario de la 
Oposición

NS/NR

Mayo 2000 43 24 33
Julio 2000 52 28 20
Septiembre 2000 42 20 38
Diciembre 2000 44 24 32
Abril 2001 36 28 36
Julio 2001 41 32 27
Septiembre 2001 38 22 40
Diciembre 2001 37 27 36
Abril 2002 39 24 37
Julio 2002 47 28 25
Septiembre 2002 39 21 40
Diciembre 2002 35 24 41
Abril 2003 39 25 36
Julio 2003 46 29 25
Septiembre 2003 38 20 42
Diciembre 2003 40 19 41
Abril 2004 38 28 44
Julio 2004 45 22 33
Septiembre 2004 37 23 40p
Diciembre 2004 42 17 41
Abril 2005 40 21 39
Julio 2005 50 18 32
Octubre 2005 42 14 44
Diciembre 2005 50 23 27
Mayo 2006 44 17 39
Agosto 2006 57 18 25g
Octubre 2006 49 25 26
Diciembre 2006 46 23 31
Abril 2007 45 21 34
Julio 2007 43 22 35
Octubre 2007 43 20 37
Diciembre 2007 39 27 34
Abril 2008 47 27 26
Julio 2008 39 26 35
Septiembre 2008 39 19 43
Diciembre 2008 38 26 36
Abril 2009 44 24 32
Julio 2009 44 24 31
Octubre 2009 49 22 30
Diciembre 2009 47 28 25
Mayo 2010 33 34 33
Septiembre 2010 37 33 31
Mayo 2011 29 40 31
Agosto 2011 22 45 34

P.  ¿Cómo se considera Ud. en cuanto a sus ideas políticas? ¿Partidario del Gobierno del Presidente Sebastián Piñera o partidario de la Oposición?

Fuente: BARÓMETROS DE LA POLÍTICA, 2000 - 2011



PARTIDARIOS DEL GOBIERNO Y LA 
OPOSICIÓN por intención de votoOPOSICIÓN, por intención de voto
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P.  ¿Cómo se considera Ud. en cuanto a sus ideas políticas? ¿Partidario del Gobierno del Presidente Sebastián Piñera o partidario de la Oposición?

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



OPINIÓN SOBRE LOS 20 AÑOS DE 
LA CONCERTACIÓN 2010 2011LA CONCERTACIÓN, 2010 - 2011
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P. ¿Y Cuál es su opinión sobre los 20 años de gobierno de la Concertación? ¿Diría Ud. que fueron muy buenos, buenos, regulares, malos o muy malos?
* Suma de “muy buenos” y “buenos”; y “malos” y “muy malos”

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
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LOS 20 AÑOS DE LA 
CONCERTACIÓN lt tiCONCERTACIÓN, alternativa 
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May'11 Ago'11

P. ¿Y Cuál es su opinión sobre los 20 años de gobierno de la Concertación? ¿Diría Ud. que fueron muy buenos, buenos, regulares, malos o muy malos?
* Sólo suma de “muy buenos” y “buenos”

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
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EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO DE LA 
OPOSICIÓN 1990 2011OPOSICIÓN, 1990 - 2011
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P.¿Cómo evalúa la acción de la oposición a Patricio Aylwin/Eduardo Frei/Ricardo  Lagos/Michelle Bachelet/Sebastián Piñera? ¿Diría Ud. que lo ha hecho muy bien, bien, regular, mal o muy mal?
* Suma de “muy bien” y “bien”; y “mal” y “muy mal”

Fuente: BARÓMETROS DE LA POLÍTICA, 1990 - 2011
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EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO DE LA 
OPOSICIÓN A SEBASTIÁN PIÑERAOPOSICIÓN A SEBASTIÁN PIÑERA
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P.¿Cómo evalúa la acción de la oposición a Sebastián Piñera? ¿Diría Ud. que lo ha hecho muy bien, bien, regular, mal o muy mal?
* Suma de “muy bien” y “bien”; y “mal” y “muy mal”

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011
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EVALUACIÓN DEL DESEMPEÑO DE LA 
OPOSICIÓN por intención de votoOPOSICIÓN, por intención de voto
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P.¿Cómo evalúa la acción de la oposición a Sebastián Piñera? ¿Diría Ud. que lo ha hecho muy bien, bien, regular, mal o muy mal?
* Suma de “muy bien” y “bien”; y “mal” y “muy mal”

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



¿CÓMO LO HABRÍA HECHO UN QUINTO 
GOBIERNO DE LA CONCERTACIÓN?GOBIERNO DE LA CONCERTACIÓN?
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P. Tomando en cuenta todo lo ocurrido en el último tiempo, ¿cree Ud. que un quinto gobierno de la Concertación lo habría hecho mucho mejor, mejor, igual, peor o mucho peor que el gobierno del 
Presidente Piñera?
*Suma de “mucho mejor” y “mejor”; y “peor” y “mucho peor”

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011
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¿CÓMO LO HABRÍA HECHO UN QUINTO GOBIERNO DE 
LA CONCERTACIÓN?,

i t ió d tpor intención de voto

55
60

55

49
53

50

43
46

53

43

50

35
37

32

39

27

3233

30

40

27

14

20

15

25

16 16
20

30

9

2

7 7
3

5

11

2
5

14

8
11

10

0
Mejor Igual Peor NS/NR

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR

P. Tomando en cuenta todo lo ocurrido en el último tiempo, ¿cree Ud. que un quinto gobierno de la Concertación lo habría hecho mucho mejor, mejor, igual, peor o mucho peor que el gobierno del 
Presidente Piñera?
*Suma de “mucho mejor” y “mejor”; y “peor” y “mucho peor”

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011



5. IMAGEN DE LOS PARTIDOS 
POLÍTICOSPOLÍTICOS

- • Sólo un 47% de los encuestados señala que 
votaría por algún partido político si las p g p p
elecciones parlamentarias fueran el próximo 
domingo mientras que 25% señala que nodomingo, mientras que 25% señala que no 
votaría por alguno, y un 28% no sabe o no 
responde Es decir el 53% no estaríaresponde. Es decir, el 53% no estaría 
entregando su apoyo a los partidos políticos 
chilenos. 



LOS QUE VOTAN POR UN PARTIDO
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P. Si las elecciones parlamentarias fueran el próximo domingo, ¿por cuál partido votaría Ud.?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              

Elige un partido Ning/Indep NS/NR



INTENCIÓN DE VOTO POR COALICIÓN 
POLÍTICA 2005 – 2011POLÍTICA, 2005 2011

Alianza Concertación Otros Ninguno/Independiente NS/NR
Abr’05 24 26 10 20 16
Jul’05 18 33 6 23 18
Oct’05 16 27 8 20 26Oct 05 16 27 8 20 26
Dic’05 25 34 6 12 19
May’06 25 32 23 9 10
Ago’06 18 41 7 23 11
Oct’06 26 33 10 23 8Oct 06 26 33 10 23 8
Dic’06 23 26 4 32 13
Abr’07 25 25 10 29 11
Jul’07 18 24 10 29 17
Oct’07 22 25 5 27 12Oct 07 22 25 5 27 12
Dic’07 22 23 8 29 18
Abr’08 24 25 5 20 15
Jul’08 22 19 10 28 17
Sep’08 22 23 8 19 22Sep 08 22 23 8 19 22
Dic’08 21 24 8 28 17
Abr’09 24 19 8 26 23
Jul’09 21 18 6 26 27
Oct’09 27 26 2 21 22
Dic’09 34 20 5 24 17
May’10 20 28 3 24 25
Sep’10 20 31 3 25 21
Dic’10 19 21 5 24 30

P.  Si las elecciones parlamentarias fueran el próximo domingo, ¿por cuál de los siguientes partidos votaría Ud.?

Fuente: BARÓMETROS DE LA POLÍTICA, 2005 - 2011

May’11 16 28 8 15 32
Ago’11 12 25 11 25 28



6. LOS LIDERAZGOS POLÍTICOS

-
• Michelle Bachelet continúa siendo una de las cinco 
figuras con más futuro político 35% seguida porfiguras con más futuro político, 35%, seguida por 
Laurence Golborne, 24%.

El i l lí i d J í L í d l• El capital político de Joaquín Lavín se desploma, 
pasando de un 24% en mayo de 2011 a un 9%. 

• Ricardo Lagos Weber y Evelyn Matthei cierran la 
lista de los cinco políticos con más futuro, ambos 
con un 8% de las menciones.

• Los tres mejores ministros son: Laurence Golborne, j ,
29%, Evelyn Matthei, 9%, y Rodrigo Hinzpeter, 7%.



LOS CINCO POLÍTICOS CON MÁS 
FUTURO 2010 2011FUTURO, 2010 - 2011
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P. Considerando a todos los políticos, sin tomar en cuenta al Presidente de la República, nómbreme a los 5 políticos que tienen más futuro

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011
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LOS CINCO POLÍTICOS CON MÁS 
FUTURO por intención de votoFUTURO, por intención de voto
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P. Considerando a todos los políticos, sin tomar en cuenta al Presidente de la República, nómbreme a los 5 políticos que tienen más futuro

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011

Michelle Bachelet Laurence Golborne Joaquín Lavín Ricardo Lagos W. Evelyn Matthei

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



LOS TRES MEJORES MINISTROS
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P. ¿Cuáles son los/as tres mejores ministros/as?

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011
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LOS TRES MEJORES MINISTROS, 
por intención de votopor intención de voto
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P. ¿Cuáles son los/las tres ministros/as del gobierno del Presidente Sebastián Piñera que lo están haciendo mejor? (RESPUESTA MÚLTIPLE)

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011
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¿CUÁL ES LA PRINCIPAL FIGURA DE LA 
OPOSICIÓN?OPOSICIÓN?
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P. ¿Cuál es la principal figura de la oposición?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

Michelle Bachelet Ricardo Lagos E. Guido Girardi José Antonio 
Gómez

Otros Ninguno NS/NR



¿CUÁL ES LA PRINCIPAL FIGURA DE LA 
OPOSICIÓN? por intención de votoOPOSICIÓN?, por intención de voto
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P. ¿Cuál es la principal figura de la oposición?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



7. LOS PRESIDENCIABLES

• El 32% de los encuestados cree que Michelle Bachelet será
l ó i P id t d Chil 28% á Lla próxima Presidenta de Chile, un 28% que será Laurence
Golborne y un 3% Marco Enríquez- Ominami.

• En un hipotético escenario electoral, donde compita
Michelle Bachelet v/s Laurence Golborne, un 59% señala
que votaría por Michelle Bachelet y un 22% por Laurence
Golborne.

• Cuando se pregunta por coalición, tanto Bachelet como
Golborne son los que sobresalen en sus respectivasGolborne son los que sobresalen en sus respectivas
tiendas políticas.



¿QUIÉN SERÁ EL PRÓXIMO 
PRESIDENTE? i t ió dPRESIDENTE?, por intención de 

voto53
55

60

voto
43

53

50

36

30
32

40

28

22

30

20

30

13

17
15

77 710

20

2 1

5
33

7

1 1

5 55
3

7

2

7

3

0
Michelle Bachelet Laurence Golborne Marco Enríquez- Ominami

P. ¿Quién cree Ud. que será el próximo Presidente de Chile?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

Michelle Bachelet Laurence Golborne Marco Enríquez Ominami

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



EN UNA EVENTUAL ELECCIÓN 
PRESIDENCIAL EL 2013:PRESIDENCIAL EL 2013:

¿BACHELET O GOLBORNE?70
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P. En una eventual elección presidencial el 2013 entre Michelle Bachelet y Laurence Golborne, ¿por quién votaría Ud.?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x
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EN UNA EVENTUAL ELECCIÓN 
PRESIDENCIAL EL 2013: ¿BACHELET O

95100

PRESIDENCIAL EL 2013: ¿BACHELET O 
GOLBORNE?, por intención de voto
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P. En una eventual elección presidencial el 2013 entre Michelle Bachelet y Laurence Golborne, ¿por quién votaría Ud.?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

Michelle Bachelet Laurence Golborne NS/NR

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



¿QUIÉN ES EL MEJOR CANDIDATO 
PRESIDENCIAL DE LA ALIANZA?PRESIDENCIAL DE LA ALIANZA?
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P. De las siguientes personalidades de la Coalición por el Cambio ¿Quién cree Ud. que sería el mejor candidato a Presidente de la República el 2013?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

Golborne Hinzpeter Longueira Allamand

May'11 Ago'11



¿QUIÉN ES EL MEJOR CANDIDATO 
PRESIDENCIAL DE LA ALIANZA? porPRESIDENCIAL DE LA ALIANZA?, por 

intención de voto
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P. De las siguientes personalidades de la Coalición por el Cambio ¿Quién cree Ud. que sería el mejor candidato a Presidente de la República el 2013?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



¿QUIÉN ES EL MEJOR CANDIDATO 
PRESIDENCIAL DE LAPRESIDENCIAL DE LA 

CONCERTACIÓN?56
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P. De las siguientes personalidades de la Concertación ¿Quién cree Ud. que sería el mejor candidato a Presidente de la República el 2013?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

Michelle 
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¿QUIÉN ES EL MEJOR CANDIDATO 
PRESIDENCIAL DE LA CONCERTACIÓN? porPRESIDENCIAL DE LA CONCERTACIÓN?, por 

intención de voto
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P. De las siguientes personalidades de la Concertación ¿Quién cree Ud. que sería el mejor candidato a Presidente de la República el 2013?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



8. LA RECONCILIACIÓN DE LOS 
CHILENOS Y LOS DD HHCHILENOS Y LOS DD.HH.

• El régimen de Pinochet sigue siendo un tema de división
t l hil D h h l 31% tá d dentre los chilenos. De hecho, el 31% está de acuerdo en

que, después de 21 años desde el término del gobierno
militar los chilenos estamos reconciliados mientras que elmilitar, los chilenos estamos reconciliados, mientras que el
59% está en desacuerdo con esta afirmación.

• A su vez, un 57% cree que se debe seguir insistiendo en el
problema de las violaciones a los DD.HH. y un 72% opina

h b t ll i t áti d t l é ique hubo un atropello sistemático durante el régimen
militar.

• Empeora la imagen del régimen del general Pinochet: 63%,
cinco más que en Mayo, considera que fueron “malos”
años.



LOS CHILENOS ESTAMOS 
RECONCILIADOS 2007 2011RECONCILIADOS, 2007- 2011
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P. Después de 21 años del término del gobierno militar, ¿se puede decir que los chilenos estamos reconciliados?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

De acuerdo En desacuerdo NS/NR

Oct'07 Sep'08 Oct'09 Ago'11



NO SE DEBIERA INSISTIR EN EL PROBLEMA 
DE LAS VIOLACIONES A LOS DERECHOSDE LAS VIOLACIONES A LOS DERECHOS 

HUMANOS, 2000 - 2011
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P. Después de 21 años del término del gobierno militar, ¿no se debe insistir en el problema de las violaciones a los DD.HH.?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              

De acuerdo En desacuerdo NS/NR

Jul'00 Jul'03 Oct'07 Sep'08 Oct'09 Ago'11



LA MAGNITUD DE LAS VIOLACIONES A LOS 
DERECHOS HUMANOS EN EL RÉGIMENDERECHOS HUMANOS EN EL RÉGIMEN 

MILITAR, 1998 - 2011
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P. Hay gente que dice que durante el régimen militar hubo un atropello sistemático a los DD.HH; otra gente opina que sólo se trató de hechos aislados. ¿Cuál de las dos opciones se acerca más a 
su manera de pensar?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              

Dic 98 Dic 99 Jul 03 Dic 04 Dic 05 Oct 06 Oct 07 Sep 08 Sep 09 Ago 11
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OPINIÓN SOBRE EL GOBIERNO DEL 
GENERAL PINOCHET 1987 2011GENERAL PINOCHET,1987-2011
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P. ¿Cuál es su opinión sobre los 17 años del gobierno del General Pinochet? ¿Diría Ud. que fueron muy buenos, buenos, regulares, malos o muy malos?
* Suma de “muy buenos” y “buenos”; y “malos” y “muy malos”

FUENTE: BARÓMETROS CERC, 1987 - 2011                                              

Buenos* Regulares Malos*



OPINIÓN SOBRE LOS 17 AÑOS DEL 
GOBIERNO DEL GENERALGOBIERNO DEL GENERAL 

PINOCHETPINOCHET
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P. ¿Cuál es su opinión sobre los 17 años del gobierno del General Pinochet? ¿Diría Ud. que fueron muy buenos, buenos, regulares, malos o muy malos?
* Suma de “muy buenos” y “buenos”; y “malos” y “muy malos”

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



9. LAS DESIGUALDADES DURANTE EL 
GOBIERNO DE SEBASTIÁN PIÑERAGOBIERNO DE SEBASTIÁN PIÑERA

• El 47% de los encuestados indica que las• El 47% de los encuestados indica que las
desigualdades económicas durante el gobierno de
Piñera permanecerán iguales el 39% que éstasPiñera permanecerán iguales, el 39% que éstas
aumentarán y sólo un 10% cree que van a
disminuirdisminuir.

• Algo similar ocurre con la percepción respecto a• Algo similar ocurre con la percepción respecto a
las desigualdades sociales, pues un 48% señala
que van a permanecer iguales durante el gobiernoque van a permanecer iguales durante el gobierno
de Piñera, un 37% que aumentarán y apenas el 9%
señala que disminuiránseñala que disminuirán.



DESIGUALDADES ECONÓMICAS 
DURANTE EL GOBIERNO DE PIÑERA,DURANTE EL GOBIERNO DE PIÑERA, 

por intención de voto
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Disminuirán Permanecerán iguales Aumentarán NS/NR

P.  Durante el Gobierno del Presidente Piñera cree Ud. que las desigualdades económicas, disminuirán, permanecerán iguales o aumentarán?

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011

Disminuirán Permanecerán iguales Aumentarán NS/NR

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



DESIGUALDADES ECONÓMICAS DURANTE 
EL GOBIERNO DE PIÑERA, por ingreso , p g

subjetivo
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P.  Durante el Gobierno del Presidente Piñera cree Ud. que las desigualdades económicas, disminuirán, permanecerán iguales o aumentarán?

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011
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DESIGUALDADES SOCIALES DURANTE 
EL GOBIERNO DE PIÑERA, por intenciónEL GOBIERNO DE PIÑERA, por intención 

de voto
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P.  ¿Y las desigualdades sociales disminuirán, permanecerán iguales o aumentarán?

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011

Disminuirán Permanecerán iguales Aumentarán NS/NR
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DESIGUALDADES SOCIALES DURANTE 
EL GOBIERNO DE PIÑERA, por ingresoEL GOBIERNO DE PIÑERA, por ingreso 
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Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011
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10. LA REFORMA A LA CONSTITUCIÓN Y 
LOS IMPUESTOSLOS IMPUESTOS

• La mayoría de los chilenos está a favor de que se
reforme la Constitución, 75%. Los grupos más
proclives a una reforma constitucional son los
encuestados de izquierda y centro, 88% y 76%,
respectivamente.

• De igual manera, un 79% de los encuestados
apoya que se suban los impuestos a los más que
ganan más.



LA REFORMA DE LA CONSTITUCIÓN DE 
1980 2001 20111980, 2001 - 2011
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P. ¿Está Ud. a favor o en contra de reformar la Constitución?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
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LA REFORMA DE LA CONSTITUCIÓN DE 
1980 por intención de voto1980, por intención de voto
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P. ¿Está Ud. a favor o en contra de reformar la Constitución?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



SE DEBEN SUBIR LOS IMPUESTOS A 
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P. ¿Está Ud. a favor o en contra de subir los impuestos a los que ganan más para que el Estado tenga mayores recursos?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

A favor En contra NS/NR

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



SE DEBEN SUBIR LOS IMPUESTOS A 
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P. ¿Está Ud. a favor o en contra de subir los impuestos a los que ganan más para que el Estado tenga mayores recursos?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

Alto Medio alto Medio bajo Bajo Total



11. LAS MOVILIZACIONES 
ESTUDIANTILESESTUDIANTILES

• Un 89% apoya las demandas de los estudiantes. Un apoyo transversal
en la sociedad chilenaen la sociedad chilena.

• El 71% está a favor de un plebiscito para encontrar alguna solución al
bl t di tilproblema estudiantil.

• Un 37% cree que el gobierno no esta interesado en resolver el
problema, otro 37% cree que sólo quiere ganarle la batalla a los
estudiantes, mientras sólo un 22% dice que el gobierno quiere
solucionar el problemas.p



APOYO A LAS DEMANDAS DE LOS 
ESTUDIANTESESTUDIANTES
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APOYO A LAS DEMANDAS DE LOS 
ESTUDIANTES por escala políticaESTUDIANTES, por escala política
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P. ¿Está Ud. a favor o en contra de las demandas de los estudiantes?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

A favor En contra NS/NR

Izquierda Centro Derecha Ninguno Total



APOYO A LAS DEMANDAS DE LOS 
ESTUDIANTES por intención de votoESTUDIANTES, por intención de voto
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P. ¿Está Ud. a favor o en contra de las demandas de los estudiantes?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

A favor En contra NS/NR

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



APOYO A LAS DEMANDAS DE LOS 
ESTUDIANTES por ingreso subjetivoESTUDIANTES, por ingreso subjetivo
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P. ¿Está Ud. a favor o en contra de las demandas de los estudiantes?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x
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APOYO A LAS DEMANDAS DE LOS 
ESTUDIANTES por edadESTUDIANTES, por edad
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P. ¿Está Ud. a favor o en contra de las demandas de los estudiantes?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

18 - 25 26 - 40 41 - 60 61 y más Total



PLEBISCITO PARA ELEGIR UNA SOLUCIÓN 
AL PROBLEMA DE LA EDUCACIÓN80 AL PROBLEMA DE LA EDUCACIÓN
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P. ¿Está Ud. a favor o en contra de un plebiscito para elegir entre distintas alternativas de solución al problema de la educación?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x
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UN PLEBISCITO PARA ELEGIR UNA 
SOLUCIÓN AL PROBLEMA DE LASOLUCIÓN AL PROBLEMA DE LA 
EDUCACIÓN, por escala política
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P. ¿Está Ud. a favor o en contra de un plebiscito para elegir entre distintas alternativas de solución al problema de la educación?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
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A favor En contra NS/NR
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PLEBISCITO PARA ELEGIR UNA SOLUCIÓN 
AL PROBLEMA DE LA EDUCACIÓN por votoAL PROBLEMA DE LA EDUCACIÓN, por voto
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P. ¿Está Ud. a favor o en contra de un plebiscito para elegir entre distintas alternativas de solución al problema de la educación?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



PLEBISCITO PARA ELEGIR UNA SOLUCIÓN 
AL PROBLEMA DE LA EDUCACIÓN porAL PROBLEMA DE LA EDUCACIÓN, por 
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P. ¿Está Ud. a favor o en contra de un plebiscito para elegir entre distintas alternativas de solución al problema de la educación?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
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A favor En contra NS/NR

Alto Medio alto Medio bajo Bajo Total



PLEBISCITO PARA ELEGIR UNA SOLUCIÓN 
AL PROBLEMA DE LA EDUCACIÓN por edadAL PROBLEMA DE LA EDUCACIÓN, por edad
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P. ¿Está Ud. a favor o en contra de un plebiscito para elegir entre distintas alternativas de solución al problema de la educación?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

18 - 25 26 - 40 41 - 60 61 y más Total



¿CUÁL ES LA POSTURA DEL GOBIERNO 
FRENTE AL MOVIMIENTO ESTUDIANTIL?FRENTE AL MOVIMIENTO ESTUDIANTIL?
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P. ¿Cuál de las siguientes frases cree usted que mejor refleja la postura del gobierno frente al movimiento estudiantil?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x
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¿CUÁL ES LA POSTURA DEL GOBIERNO 
FRENTE AL MOVIMIENTO ESTUDIANTIL? porFRENTE AL MOVIMIENTO ESTUDIANTIL?, por 
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P. ¿Cuál de las siguientes frases cree usted que mejor refleja la postura del gobierno frente al movimiento estudiantil?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
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12. PARTICIPACIÓN EN LAS 
MOVILIZACIONESMOVILIZACIONES 

en Millones de personas

• Los que no participan 4 400 000• Los que no participan 4.400.000
• No participaria 21%
• No sabe si participaria 19%p p
• Total que no participa 40%

• Los participantes activos 3 500 000• Los participantes activos 3.500.000
• En todas 6%
• En algunas 26%g
• Total de participantes activos 32%

• Los potenciales participantes 2 600 000• Los potenciales participantes 2.600.000
• Le gustaria participar 24%

• No responde 6%



PARTICIPACIÓN EN LAS MANIFESTACIONES 
ESTUDIANTILESESTUDIANTILES
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P. ¿Participó Ud. o un miembro de su familia en alguna de las manifestaciones convocadas por los estudiantes (de cualquier tipo)?
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PARTICIPACIÓN EN LAS MANIFESTACIONES 
ESTUDIANTILES por aprobación presidencialESTUDIANTILES, por aprobación presidencial
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PARTICIPACIÓN EN LAS MANIFESTACIONES 
ESTUDIANTILES por edadESTUDIANTILES, por edad
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PARTICIPACIÓN EN LAS MANIFESTACIONES 
ESTUDIANTILES por escala políticaESTUDIANTILES, por escala política
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PARTICIPACIÓN EN LAS MANIFESTACIONES 
ESTUDIANTILES por aprobación presidencialESTUDIANTILES, por aprobación presidencial
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13. ACTITUDES HACIA EL MOVIMIENTO 
ESTUDIANTILESTUDIANTIL

• La inmensa mayoría 72% dice que los estudiantes estan• La inmensa mayoría, 72%, dice que los estudiantes estan
ganando la batalla.

• La gente toca la cacerola porque apoya a los estudiantes y
porque esta descontenta.

• El 61% no cree que el gobierno este interesado en resolver
el problemael problema

• Están dispersas las opiniones respecto de que hay quep p p q y q
hacer para restituir la paz social.

Sól l 6% l fli t di i i á• Sólo el 6% cree que los conflictos disminuirán



¿ESTÁN GANANDO O PERDIENDO LOS 
ESTUDIANTES?ESTUDIANTES?
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¿ESTÁN GANANDO O PERDIENDO LOS 
ESTUDIANTES? por intención de votoESTUDIANTES?, por intención de voto
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¿ESTÁN GANANDO O PERDIENDO LOS 
ESTUDIANTES? por aprobaciónESTUDIANTES?, por aprobación 

presidencial
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P. ¿Cree Ud. que los estudiantes están ganando o perdiendo la batalla?
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¿POR QUÉ LA GENTE TOCA LA 
CACEROLA?CACEROLA?
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P. ¿Por qué cree Ud. que la gente toca la cacerola?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
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P. ¿Por qué cree Ud. que la gente toca la cacerola?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x
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¿ESTÁ EL GOBIERNO INTERESADO EN 
RESOLVER EL PROBLEMA?RESOLVER EL PROBLEMA?
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P. ¿Cree Ud. que el Gobierno está realmente interesado en resolver el problema de la educación?
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¿ESTÁ EL GOBIERNO INTERESADO EN 
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P. ¿Cree Ud. que el Gobierno está realmente interesado en resolver el problema de la educación?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x
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¿ESTÁ EL GOBIERNO INTERESADO EN 
RESOLVER EL PROBLEMA? porRESOLVER EL PROBLEMA?, por 
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¿QUÉ SE DEBE HACER PARA QUE SE 
RESTITUYA LA PAZ SOCIAL?RESTITUYA LA PAZ SOCIAL?
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P. Para que se restituya la paz social, ¿cuál de las siguientes cosas cree usted que hay que hacer?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

Reformar la ley 
electoral

Reformar la 
Constitución

Hacer una reforma 
tributaria

Hacer un plebiscito Ninguna de las 
anteriores

NS/NR



LOS CONFLICTOS SOCIALES, 
¿DISMINUIRÁN SE MANTENDRÁN O¿DISMINUIRÁN, SE MANTENDRÁN O 

AUMENTARÁN?
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P. Así como están las cosas actualmente en el país, ¿cree usted que los conflictos sociales disminuirán, se mantendrán o aumentarán?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
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P. Así como están las cosas actualmente en el país, ¿cree usted que los conflictos sociales disminuirán, se mantendrán o aumentarán?

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x
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14. EL ENDEUDAMIENTO DE LOS 
CHILENOSCHILENOS

• Desde 1987, ha habido un aumento sostenido del grupo de
tá d d d difi lt dpersonas que están endeudadas y con dificultades para

pagar, pasando de un 23% en 1987 a un 46% en 2011.

• Los jóvenes son quienes más se endeudan y tienen
dificultades para pagar, 50%.p p g ,

• Los partidarios del gobierno están menos endeudados.

• Los grupos más pobres son los más endeudados y con
dificultades para pagar especialmente el grupo “mediodificultades para pagar, especialmente el grupo medio
bajo”.



EL NIVEL DE ENDEUDAMIENTO DE 
LOS CHILENOS 1987 2011LOS CHILENOS, 1987 - 2011
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EL NIVEL DE ENDEUDAMIENTO DE LOS 
CHILENOS d dCHILENOS, por edad
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EL NIVEL DE ENDEUDAMIENTO DE LOS 
CHILENOS i bj tiCHILENOS, por ingreso subjetivo
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EL NIVEL DE ENDEUDAMIENTO DE LOS 
CHILENOS por aprobación presidencialCHILENOS, por aprobación presidencial
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QUIENES NO ESTÁN ENDEUDADOS, por 
ingreso subjetivoingreso subjetivo

70

80

62 62
65

52 54
60

70

49

41

47

52 54
55

37
41

41

46
48

48

40

50

32

26
28

31
38

37 41

36
35

38

27 25

27 28
30 3130

40

26
2322

21

25 22

14
10

27 25

16 17

10

20

10
6

0

10

Nov'87 May'88 Jun'88 Jun'96 Dic'97 Dic'98 Dic'99 Ago'11

P.  Respecto al tema del endeudamiento, ¿en qué situación se encuentra UD.?

Fuente: BARÓMETRO DE LA POLÍTICA, Agosto de 2011

Alto Medio alto Medio bajo Bajo Total



ENDEUDADOS CON DIFICULTADES 
PARA PAGAR por ingreso subjetivoPARA PAGAR, por ingreso subjetivo
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15. LA ECONOMÍA Y LA POLÍTICA

• Evidente pesimismo económico de los chilenos, tanto en
l l ió d l it ió ó i t l d l íla evaluación de la situación económica actual del país,
14%, como en la evaluación de la situación económica
personal actual 16%personal actual, 16%.

• También se observa un mayor pesimismo respecto aly p p
futuro de la economía en comparación a mediciones
anteriores, aunque es levemente mayor la percepción de

l f t ó i á j i l lque el futuro económico será mejor a nivel personal que
nivel país.

• Aumento significativo de que la situación política actual es
mala: de un 29% en mayo de 2011 a un 57% en agosto dey g
2011, el porcentaje más alto desde el retorno a la
democracia.



EVALUACIÓN DEL PRESENTE: 
ECONÓMICA PERSONAL Y PAÍSECONÓMICA PERSONAL Y PAÍS, 
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P. ¿Cómo calificaría la actual situación económica del país? ¿Cómo calificaría la actual situación económica de Ud. y su familia?
* Sólo suma de respuestas “buena” y “muy buena”

Fuente: BARÓMETROS CERC, 1997 - 2011

Situación económica país Situación económica personal



EXPECTATIVAS FUTURAS: 
ECONÓMICAS PERSONAL Y PAÍSECONÓMICAS PERSONAL Y PAÍS, 
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P. ¿Y dentro de un año piensa que, en general, la situación económica del país será mucho mejor, mejor, igual, peor o mucho peor?
P. Y dentro de un año, ¿piensa que su situación económica y la de su familia será mucho mejor, mejor, igual, peor o mucho peor?
* Sólo suma de “mucho mejor” y “mejor”

Fuente: BARÓMETROS CERC, 1997 - 2011



SITUACIÓN POLÍTICA DEL PAÍS, 
1995 20111995 - 2011
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EVALUACIÓN DEL PRESENTE: 
ECONÓMICO Y POLÍTICO 1995 2011ECONÓMICO Y POLÍTICO, 1995 - 2011
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P. ¿Cómo calificaría la situación política del país?
P. ¿Cómo calificaría la actual situación económica del país?
•Sólo suma de respuestas “buena” y “muy buena”.

Fuente: BARÓMETROS CERC, 1997 - 2011
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16. El SISTEMA BINOMINAL Y LAS 
UNIVERSIDADESUNIVERSIDADES

-53% de los chilenos es partidario de eliminar el sistema
bi i l t d 18 t t d l 2008binominal, un aumento de 18 puntos respecto del 2008

-Una minoría de los chilenos 17% está de acuerdo que las-Una minoría de los chilenos, 17%, está de acuerdo que las
universidades tengan utilidades, el más bajo porcenatje
entre las organizaciones consideradas.g



MANTENER O ELIMINAR EL SISTEMA 
ELECTORAL BINOMINALELECTORAL BINOMINAL, 

2006 - 2011
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MANTENER O ELIMINAR EL SISTEMA 
ELECTORAL BINOMINALELECTORAL BINOMINAL, 
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P. ¿Está Ud. a favor de mantener el sistema electoral binominal o es partidario de eliminarlo?
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LEGITIMIDAD DE LAS UTILIDADES EN 
INDUSTRIAS Y UNIVERSIDADESINDUSTRIAS Y UNIVERSIDADES
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P. ¿Está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con que tengan utilidades…

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

De acuerdo En desacuerdo NS/NR



LEGITIMIDAD DE LAS UTILIDADES EN 
INDUSTRIAS Y UNIVERSIDADESINDUSTRIAS Y UNIVERSIDADES
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P. ¿Está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con que tengan utilidades…
* Sólo quienes están “de acuerdo”

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x
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LEGITIMIDAD DE LAS UTILIDADES EN 
INDUSTRIAS Y UNIVERSIDADESINDUSTRIAS Y UNIVERSIDADES,
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P. ¿Está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con que tengan utilidades…
* Sólo quienes están “de acuerdo”

FUENTE: BARÓMETRO  DE LA POLÍTICA CERC, Agosto de 2011                                              
x

UDI RN PDC PPD PS Otros Ninguno NS/NR Total



FICHA TÉCNICA
• Ámbito: La población encuestada representa

FICHA TÉCNICA 
• Ámbito: La población encuestada representa 

el 99% de la población total del país.
• Universo: Toda la población de ambos sexos• Universo: Toda la población de ambos sexos 

de 18 años y más, que habita entre la I y la 
XV iXV regiones.

• Tamaño de la muestra: 1.200 casos con una 
fij ió i lafijación proporcional.

• Error muestral:  3% 
• Fecha de aplicación: 18 y 28 de Agosto de 

2011.


